
 

তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-১: সংখ্যা পদ্ধততর ধ্ারণা ও এর 

প্রকারভেদ। 
এই পাঠ শেভে যা যা তেখ্ভত পারভে- 

• ১। সংখ্যা আতেষ্কাভরর ইততহাস েণ ণনা করভত পারভে। 
• ২। সংখ্যা এেং অংভকর মভধ্য পার্ ণকয করভত পারভে। 
• ৩। সংখ্যা পদ্ধতত এেং এর প্রকারভেদ েণ ণনা করভত পারভে। 
• ৪। তেতেন্ন সংখ্যা পদ্ধততর মভধ্য পার্ ণকয করভত পারভে 

 
সংখ্যা আবিষ্কারেে ইবিহাসঃ সেযতার সচূনালগ্ন শর্ভকই মানুে তহসাে-তনকাভের প্রভয়াজনীয়তা অনুেে কভর। 

তখ্ন গণনার জনয নানা রকম উপকরণ শযমন- হাভতর আঙু্গল, নুতি পার্র, কাঠঠ, ঝিনুক, রতের তগট, শদয়াভল দাগ 

কাটা ইতযাতদ েযেহার করা হভতা। সমভয়র তেেতণভন গণনার শেভে তেতেন্ন তচহ্ন ও প্রতীক েযেহার শুরু হভত র্াভক। 

তিস্টপূে ণ ৩৪০০ সাভল হায়াভরাতিতিক্স সংখ্যা পদ্ধততর মাধ্যভম সে ণপ্রর্ম গণনার শেভে তলতখ্ত সংখ্যা ো তচভহ্নর 

েযেহার শুরু হয়। পরেততণভত পয ণায়ক্রভম শময়ান,  শরামান ও দেতমক সংখ্যা পদ্ধততর েযেহার শুরু হয়। 

 
সংখ্যাঃ সংখ্যা হভে এমন একঠট উপাদান যা শকানতকছু গণনা, পতরমাণ এেং পতরমাপ করার জনয েযেহৃত হয়। 

শযমন- একাদে শেণীভত ২৪৩ জন ছাে আভছ; এখ্াভন ২৪৩ একঠট সংখ্যা। 

 
অংকঃ সংখ্যা তততরর েুদ্রতম প্রতীকই হভে অংক। সকল অংক সংখ্যা তকন্তু সকল সংখ্যা অংক নয়। শযমন ২৪৩ 

ততন অংক তেতেষ্ট একঠট সংখ্যা ,যা ২, ৪ এেং ৩ পৃর্ক ততনঠট অংক তনভয় গঠঠত। যারা প্রভতযভকই পৃর্কোভে এভককঠট 

সংখ্যা। 

 
সংখ্যা পদ্ধবিঃ শকাভনা সংখ্যাভক তলখ্া ো প্রকাে ও এর সাহাভযয গাতণততক তহসাে-তনকাভের জনয েযেহৃত পদ্ধততই 

হভলা সংখ্যা পদ্ধতত। সংখ্যা পদ্ধততভত তনভমাক্ত উপাদানগুভলা র্াভক। শযমন- 
• কভতাগুভলা প্রতীক। শযমন- ০,১,২,৩ … 
• কভতাগুভলা অপাভরটর। শযমন- +, -, ×, ÷ ইতযাতদ। 
• কভতাগুভলা তনয়মােলী। শযমন- শযাগ, তেভয়াগ, গুণ, োগ ইতযাতদর তনয়ম। 

সংখ্যা পদ্ধবিে প্রকােরেদঃ 



 
 
অেস্থাভনর উপর তেতি কভর ো শুরু শর্ভক আজ পয ণন্ত সৃষ্ট সংখ্যা পদ্ধততভক প্রধ্ানত দুইোভগ োগ করা হয়। যর্া: 

• ১। নন-পঝজেনাল (অস্থাতনক) সংখ্যা পদ্ধতত 
• ২। পঝজেনাল (স্থাতনক) সংখ্যা পদ্ধতত 

 
নন-পজিশনাল সংখ্যা পদ্ধবিঃ শয সংখ্যা পদ্ধততভত সংখ্যার মান সংখ্যায় েযেহৃত অংকসমূভহর অেস্থাভনর উপর 

তনেণর কভর না তাভক নন-পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত েভল। এই পদ্ধততভত তেতেন্ন তচহ্ন ো প্রতীভকর মাধ্যভম তহসাে-

তনকাভের কাজ করা হভতা । এই পদ্ধততভত েযেহৃত প্রতীক ো অংকগুভলার পঝজেন ো অেস্থান গুরত্ব পায় না। 

িভল অংকগুভলার শকাভনা স্থানীয় মান র্াভক না। শুধ্ু অংকঠটর তনজস্ব মাভনর উপর তেতি কভর তহসাে-তনকাে কার 

হয়। প্রাচীন কাভল েযেহৃত হায়াভরাতিতিক্স (Hieroglyphics), শময়ান ও শরামান, টযাতল সংখ্যা পদ্ধতত নন-পঝজেনাল 

সংখ্যা পদ্ধততর উদাহরণ। 

 
বিত্রঃ হায়ারোবিবিক্স সংখ্যা পদ্ধবিে বিহ্নসমূহ   

  
পজিশনাল সংখ্যা পদ্ধবিঃ শয সংখ্যা পদ্ধততভত সংখ্যার মান সংখ্যায় েযেহৃত অংকসমূভহর পঝজেন ো অেস্থাভনর 

উপর তনেণর কভর তাভক পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত  েভল। এই সংখ্যা পদ্ধততভত সংখ্যায় েযেহৃত অংকসমূভহর তনজস্ব 

মান, স্থানীয় মান এেং সংখ্যা পদ্ধততর তেতির সাহাভযয সংখ্যার মান তনণ ণয় করা হয়। এই সংখ্যা পদ্ধততভত Radix 

point(.) তদভয় প্রততঠট সংখ্যাভক পূণ ণাংে এেং েগ্নাংে এই দুইোভগ তেেক্ত করা হয়। শযমনঃ (১২৬.৩৪)১০    



শকান সংখ্যা পদ্ধততভত একঠট সংখ্যায় শকান অভের স্থানীয় মান হল (সংখ্যাটিে বিি) অরেে পজিশন। পঝজেনাল 

সংখ্যা পদ্ধততভত শকান সংখ্যার পূন ণাংভের অংকগুভলার পঝজেন শুরু হয় ০ শর্ভক(িান শর্ভক োম তদভক) এেং 

েগ্নাংভের অংকগুভলার পঝজেন শুরু হয় -১ শর্ভক(োম শর্ভক িান তদভক)।  শযমন (১২৬.৩৪)১০ সংখ্যাঠটর ২ 

অেঠটর স্থানীয় মান হল (১০)১= ১০ এেং ১ অেঠটর স্থানীয় মান হল (১০)২= ১০০ 

 
পজিশনাল সংখ্যা পদ্ধবিরি একটি সংখ্যাে বিবেন্ন অংশ: 

 
পজিশনাল সংখ্যা পদ্ধবিে প্রকােরেদ:  
 পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত চার প্রকার। যর্া- 

• োইনাতর 
• অক্টাল 
• শিতসভমল 
• শহক্সাভিতসভমল 

িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবিঃ Bi েভের অর্ ণ হভলা ২ (দুই)। শয সংখ্যা পদ্ধততভত ০  ও ১ এই দুইঠট প্রততক ো তচহ্ন েযেহার 

করা হয় তাভক োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত েভল। শযমন-(১০১০)২। োইনাতর সংখ্যা পদ্ধততভত শযভহতু ০ এেং ১ এই দুইঠট 

প্রততক ো তচহ্ন েযেহার করা হয় তাই এর শেজ ো তেতি হভে ২। ইংলযাভের গতণততেদ জজণ েুল োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত 

উদ্ধােন কভরন। োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত সেভচভয় সরলতম সংখ্যা পদ্ধতত। োইনাতর সংখ্যা পদ্ধততর ০ এেং ১ এই দুঠট 

শমৌতলক তচহ্নভক তেট েভল এেং আট তেভটর গররুপ তনভয় গঠঠত হয় একঠট োইট। 
সকল ইভলক্ট্রতনক্স তিোইস শুধ্ুমাে দুঠট অেস্থা অর্ ণাৎ তেদুযভতর উপতস্থতত এেং অনুপতস্থতত েুজভত পাভর। 

তেদুযভতর উপতস্থততভক ON, HIGH, TRUE তকংো YES েলা হয় যা লঝজক শলভেল ১ তনভদণে কভর এেং তেদুযভতর 

অনুপতস্থততভক OFF, LOW, FALSE তকংো NO েলা হয় যা লঝজক শলভেল ০ তনভদণে কভর। লঝজক শলভেল ০ 

এেং ১ োইনাতর সংখ্যা পদ্ধততর সাভর্ সামঞ্জনযপূণ ণ। তাই কম্পিউটার ো সকল ইভলক্ট্রতনক্স তিোইভস োইনাতর 

সংখ্যা পদ্ধতত েযেহৃত হয়। 

 
অক্টাল সংখ্যা পদ্ধবিঃ Octa েভের অর্ ণ হভলা ৮ । শয সংখ্যা পদ্ধততভত ৮ঠট (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭) প্রততক ো তচহ্ন 

েযেহার করা হয় তাভক অকটাল সংখ্যা পদ্ধতত েভল। শযমন- (১২০)৮ । অকটাল সংখ্যা পদ্ধততভত ০ শর্ভক ৭ পয ণন্ত 

শমাট ৮ ঠট প্রততক ো তচহ্ন তনভয় যােতীয় গাতণততক কম ণকাে সিাদন করা হয় েভল এর শেজ ো তেতি হভলা ৮। অক্টাল 

সংখ্যা পদ্ধততভক ততন তেট সংখ্যা পদ্ধততও েলা হয়। কারণ অকটাল সংখ্যা পদ্ধততভত েযেহৃত ০ শর্ভক ৭ পয ণন্ত শমাট 

৮ ঠট প্রততক ো তচহ্নভক ততন তেভটর মাধ্যভমই প্রকাে করা যায়। তিঝজটাল তসভস্টভম তেতেন্ন শেভে োইনাতর সংখ্যাভক 

তনেূণল ও সহভজ উপস্থাপন করার জনয অক্টাল সংখ্যা পদ্ধতত েযেহার করা হয়। 

 
বেবসরমল সংখ্যা পদ্ধবিঃ Deci েভের অর্ ণ হভলা ১০। শয সংখ্যা পদ্ধততভত ১০ঠট (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯) প্রততক 

ো তচহ্ন েযেহার করা হয় তাভক শিতসভমল ো দেতমক সংখ্যা পদ্ধতত েভল।ভযমন- (১২০)১০ ।  দেতমক সংখ্যা পদ্ধততভত 



০ শর্ভক ৯ পয ণন্ত শমাট ১০ ঠট প্রততক ো তচহ্ন েযেহার করা হয় েভল এর শেজ ো তেতি হভে ১০। ইউভরাভপ আভরােরা 

এই সংখ্যা পদ্ধততর প্রচলন করায় অভনভক এঠটভক আরতে সংখ্যা পদ্ধতত নাভমও অতেতহত কভরন। মানুে সাধ্ারণত 

গণনার কাভজ শিতসভমল সংখ্যা পদ্ধতত েযেহার কভর। 

 
বহক্সারেবসরমল সংখ্যা পদ্ধবিঃ শহক্সাভিতসভমল েেঠটর দুঠট অংে। একঠট হভলা শহক্সা(Hexa) অর্ ণাৎ ৬ এেং 

অপরঠট শিতসভমল অর্ ণাৎ ১০ , দুভটা তমভল হভলা শোল। শয সংখ্যা পদ্ধততভত ১৬ ঠট 

(০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯,A,B,C,D,E,F) প্রততক ো তচহ্ন েযেহার করা হয় তাভক শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধতত েভল। 

শযমন- (১২০৯A)১৬। শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধততভত শমাট ১৬ ঠট প্রততক ো তচহ্ন েযেহার করা হয় েভল এর শেজ ো 

তেতি হভে ১৬। শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধততভক চার তেট সংখ্যা পদ্ধততও েলা হয়। কারণ শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা 

পদ্ধততভত েযেহৃত ১৬ ঠট (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯,A,B,C,D,E,F) প্রততক ো তচহ্নভক চার তেভটর মাধ্যভমই প্রকাে করা 

যায়।  তিঝজটাল তসভস্টভম তেতেন্ন শেভে োইনাতর সংখ্যাভক তনেূণল ও সহভজ উপস্থাপন করার জনয শহক্সাভিতসভমল 

সংখ্যা পদ্ধতত েযেহার করা হয়। এছাড়া তেতেন্ন শমভমাতর অযাভেস ও রং এর শকাি তহভসভে শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা 

পদ্ধতত েযেহার করা হয়। 

 
সংখ্যা পদ্ধবিে বিি (Base) িা বেবতঃ শকাভনা একঠট সংখ্যা পদ্ধততভত েযেহৃত শমৌতলক তচহ্নসমূভহর শমাট সংখ্যা 

ো সমঠষ্টভক ঐ সংখ্যা পদ্ধততর শেজ (Base) ো তেতি েভল। শকান একঠট সংখ্যা শকান সংখ্যা পদ্ধততভত শলখ্া তা 

েুিাভনার জনয সংখ্যার সাভর্ শেজ ো তেতিভক সােঝিপ্ট (সংখ্যার িাভন একটু তনভচ) তহভসভে তলভখ্ প্রকাে করা হয়। 

শযমন- 
• োইনাতর ১০১০ শক (১০১০)২ 
• অক্টাল ১২০ শক (১২০)৮ 
• শিতসমযাল ১২০ শক (১২০)১০ 
• শহক্সাভিতসমযাল ১২০ শক (১২০)১৬ 

 
এক নিরে বিবেন্ন পজিশনাল সংখ্যা পদ্ধবিঃ 

 
পাঠ মূলযায়ন- 
জ্ঞানমূলক প্রশ্নসমূহঃ 

• ক। নম্বর (সংখ্যা) তক? 
• ক। তিঝজট (অংক) তক? 
• ক। সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। নন-পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত কী? 



• ক। স্থানীয় মান কী? 
• ক। শরতিক্স পভয়ন্ট কী? 
• ক। োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। তেট/োইট কী? 
• ক। অক্টাল সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। শিতসভমল সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধতত কী? 
• ক। সংখ্যা পদ্ধততর শেজ ো তেতি কী? 

অনুধািনমূলক প্রশ্নসমূহঃ 
• খ্। “সকল অংকই সংখ্যা তকন্তু সকল সংখ্যা অংক নয়”- েযাখ্যা কর। 
• খ্। “টযাতল একঠট ননপঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত”- েযাখ্যা কর। 
• খ্। সংখ্যা পদ্ধততর শেজ েযাখ্যা কর। 
• খ্। (১১)১০  সংখ্যাঠটভক পঝজেনাল সংখ্যা েলা হয় শকন? 
• খ্। সংখ্যা পদ্ধততভত ১০১০১ কী ধ্রভনর সংখ্যা েণ ণনা কর। 
• খ্। ৯৮৮ সংখ্যাঠট শকান ধ্রভনর সংখ্যা পদ্ধততর- েযাখ্যা কর। 
• খ্। 3D শকান ধ্রভনর সংখ্যা? েযাখ্যা কর। 
• খ্। ৩ তেতিক সংখ্যা পদ্ধতত- েযাখ্যা কর। 
• খ্। (২৯৮)৮ সঠঠক তকনা- েযাখ্যা কর। 
• খ্। “কম্পিউটাভরর অেযন্তরীণ যন্ত্াংভের কায ণপদ্ধততর সাভর্ োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত সামঞ্জসযপূণ ণ”- েযাখ্যা 

কর। 
• খ্। কম্পিউটাভরর শেভে তিঝজটাল তসগনাল উপভযাগী শকন? েযাখ্যা কর। 
• খ্। কম্পিউটার তিজাইভন োইনাতর সংখ্যা পদ্ধততর েযেহাভরর কারণ তলখ্। 
• খ্। শহক্সাভিতসভমল ও দেতমক সংখ্যা পদ্ধততর মভধ্য তুতম তকোভে পার্ ণকয করভে? 
• খ্। “অক্টাল ততন তেভটর শকাি”- েুঝিভয় তলখ্। 
• খ্। “শহক্সাভিতসভমল চার তেভটর শকাি” – েুঝিভয় তলখ্। 

  
িহুবনি বািবন প্রশ্নসমূহঃ 
১। তনভচর শকান সংখ্যা পদ্ধততঠট নন-পঝজেনাল সংখ্যা পদ্ধতত? 
ক) োইনাতর    খ্) প্রাতচন হায়াভরাতিতিকক্স        গ) শিতসভমল       ঘ) অষ্টাল 
২। কম্পিউটার সাধ্ারণত শকান সংখ্যা পদ্ধতত েযেহার কভর কাজ কভর? 
ক) োইনাতর       খ্) অষ্টাল        গ) শিতসভমল        ঘ) শহক্সাভিতসভমল 
৩। শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধততভত শমাট কয়ঠট তচহ্ন ো অংক রভয়ভছ? 
ক) ৬          খ্) ৮           গ) ১০          ঘ) ১৬ 
৪। শহক্সাভিতসভমল সংখ্যা পদ্ধততর শেস কত? 
ক) ৬          খ্) ৮           গ) ১০          ঘ) ১৬ 
৫। শিতসভমল সংখ্যা পদ্ধততর তেতি কত? 
ক) ৬          খ্) ৮           গ) ১০          ঘ) ১৬ 
৬। োইনাতর সংখ্যা পদ্ধততর শেইজ কত? 
ক) ০          খ্) ১         গ) ২        ঘ) ৮ 
৭। A68B শকান ধ্রভনর সংখ্যা পদ্ধততর অন্তেুণক্ত? 
ক) োইনাতর       খ্) অষ্টাল        গ) শিতসভমল        ঘ) শহক্সাভিতসভমল 
৮। শেজ এর উপর তেতি কভর সংখ্যা পদ্ধতত কত প্রকার? 
ক) ২       খ্) ৮     গ) ১৬     ঘ) n 
৯। শমভমাতর পতরমাভপর েুদ্রতম একক কী? 
ক) তেট        খ্) োইট        গ) তকভলা োইট        ঘ) শমগা োইট 
১০। 101B সংখ্যাঠট শকান সংখ্যা পদ্ধততভত শলখ্া হভয়ভছ? 



ক) োইনাতর       খ্) অষ্টাল        গ) শিতসভমল        ঘ) শহক্সাভিতসভমল 
১১। (১১১০)২ সংখ্যায় ‘০’ তনভদণে কভর- 
ক) BOS      খ্) BCD      গ) LSB     ঘ) MSB 
১২। 1011 সংখ্যার কয়ঠট তেট আভছ? 
ক) 2  খ্) 3       গ) 4  ঘ) 10 
১৩। 2BAD.8C শকান ধ্রভনর সংখ্যা? 
ক) োইনাতর       খ্) অষ্টাল        গ) শিতসভমল        ঘ) শহক্সাভিতসভমল 
১৪। পঝজেনাল সংখ্যার মান তনণ ণয় করভত প্রভয়াজন- 
i. সংখ্যাঠটর শেজ    ii. অংভকর তনজ্বস মান        iii. অংভকর স্থানীয় মান 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
১৫। োইনাতর সংখ্যার শেভে প্রভযাজয- 
i. তিঝজটাল সংভকত তহসাভে েযেহৃত হয়    ii. কম্পিউটাভরর শোধ্গময       iii. কম্পিউটাভরর সকল তহসাে তনকাভের 

তেতি 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
১৬। শয তেতেষ্টয এর উপর তেতি কভর োইনাতর সংখ্যা পদ্ধতত কম্পিউটাভর েযেহৃত হয়- 
i. On, Off      ii. High, Low      iii. Positive, Negative 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
১৭। ৫৪৯ সংখ্যাঠট হভত পাভর- 
i. অষ্টাল        ii. শিতসভমল       iii. শহক্সাভিতসভমল 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
১৮। ৩১০.৭৬ সংখ্যাঠট শকান সংখ্যা পদ্ধতত? 
i. অষ্টাল        ii. শিতসভমল       iii. শহক্সাভিতসভমল 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
১৯। ১১১ সংখ্যাঠট হভত পাভর- 
i. োইনাতর       ii. শিতসভমল       iii. শহক্সাভিতসভমল 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
২০। ৬৭৮-সংখ্যাঠট হভলা- 
i. অষ্টাল        ii. শিতসভমল       iii. শহক্সাভিতসভমল 
তনভচর শকানঠট সঠঠক? 
ক) i ও ii  খ্) i ও iii       গ) ii ও iii   ঘ) i,ii ও iii 
 


